



右图：生长2至3年的开始换盆换土。

下图：果实包起来成熟期可以控制。



盆景匠心琢

峯城区榴园镇有一个很有名的园子，园子里摆满了大大小小的石榴盆景，园主是张忠涛，远远地见他正精心修剪作品。这个地方叫万景园盆景园，于20世纪90年代初开始建设，是集石榴盆景生产、展览、销售于一体的精品石榴盆景盆栽园。作为创办者，张忠涛被称为峯城石榴盆景产业从业者中的“老匠人”。

张忠涛原本是一名工人，他的父亲是一个盆景爱好者。从小耳濡目染的他，辞掉了当时令人羡慕的工作，一股脑扑到石榴盆景栽培上来。在用坏了十几把剪刀，用掉了几百斤铝条后，他终于入了门。从门

外汉变身新手后，张忠涛多次出门学艺，在中国盆景艺术大师梁玉庆等专家指导下，历经30余年钻研探索，让石榴盆景园从小到大，逐渐成为鲁南地区较有名气的石榴盆景园。

张忠涛的盆景园占地面积50余亩，园内有石榴盆景、盆栽40多个品种，1万余盆，年销售额达200余万元。“石榴盆景被誉为‘无声的诗，立体的画，活的雕塑’。就拿我家园子里的盆栽来说，形式多样，注重艺术表现，兼顾了整体造型与花果的观赏性，具有苍劲古朴、芽红叶细、花艳果美、干奇根异的特点，一年四季可观可赏。给人带来‘春有花、夏有景、秋有果、

冬有韵’的独特感受。”张忠涛说，“盆景虽小，但它浓缩的是峯城的石榴文化。以前的消费群体多是高收入群体，现在也飞入了寻常百姓家。今年国庆，一些价格3000元至5000元的盆景特别受大众欢迎，不仅线下火爆，线上同样也卖得不错。”

峯城石榴有悠久的历史，石榴盆景制作也是一个世代相传的老手艺，“石榴盆景栽培技艺”被列入山东省非物质文化遗产保护名录。依靠当地的传统优势，一座石榴盆景特色小镇在峯城快速崛起。目前，石榴盆景特色小镇已培育石榴盆景企业200余家，从业人员超过4000名，年销售各类石榴盆景50万盆，营业额达5至8亿元，制作的石榴盆景在国内外园艺博览会上获得特等奖、金银奖等大奖300余项。

(记者 王正文/图)



济南来的学生把盆景画下来。



右图：保持土壤潮湿。
下图：枝头挂满“黄金果”。



枣庄石榴红

(一)



装车送货上门。